

夺取反腐败斗争压倒性胜利

——“十三五”时期党风廉政建设和反腐败斗争回眸

新华社记者 朱基斌

9月28日,中央纪委国家监委网站通报消息,江西省上饶市副市长祝宏根涉嫌严重违纪违法,主动投案。

根据该网站发布的公开信息,进入9月以来,主动投案的领导干部还有青海省副省长、海西蒙古族藏族自治州委书记、柴达木循环经济试验区党工委副书记文国栋,河北省邯郸市委书记高宏志,云南省文山壮族苗族自治州政协原副主席陈晓华,陕西省公安厅二级巡视员雷雨……

越来越多违纪违法腐败分子,在高压震慑之下主动投案自首,成为当前反腐败斗争压倒性胜利巩固发展的鲜活印证。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党以强烈的历史使命感、深沉的忧患意识、顽强的意志品质,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,推动全面从严治党取得

卓著成效。“十三五”时期,也见证了我国党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进的波澜壮阔历程。

坚持打虎拍蝇无禁区、全覆盖、零容忍,这是反腐败力度空前的一段时期。

根据十八届中央纪委工作报告,从党的十八大至党的十九大5年间,经党中央批准立案审查的省军级以上党员干部及其他中管干部440人。其中,十八届中央委员、候补委员43人,中央纪委委员9人。全国纪检监察机关立案154.5万件,处分153.7万人,其中厅局级干部8900余人,县处级干部6.3万人,涉嫌犯罪被移送司法机关处理5.8万人。全国纪检监察机关共处分村党支部书记、村委会主任27.8万人。

党的十九大以来,全面从严治党重整行装再出发,有腐必反、有贪必肃的决心不改、意志不变、力度不减。

2018年,中央纪委国家监委立案审查调查中管干部68人;全国纪检监察机关共对52.6万名党员作出党纪处分;党的十九大以来至2018年底,共有5000余名党员干部主动投案。

2019年,中央纪委国家监委立案审查调查中管干部45人;全国纪检监察机关立案审查调查61.9万件,给予党纪政务处分58.7万人。在强大震慑和政策感召下,全国有10357人主动投案,其中中管干部5人、省管干部119人。

坚持有逃必追,党中央将反腐败国际追逃追赃工作提升到国家政治和外交层面,纳入反腐败工作总体部署,开辟了反腐败斗争的新战场。

启动“天网”行动,集中公开曝光涉嫌贪腐外逃的“百名红通人员”名单,引渡、遣返、异地追诉、劝返多管齐下,追逃追赃捷报频传。

中央追逃办数据显示,2014年至2019年,全国从120多个国家和地区追回外逃人员7242人,其中党员和国家工作人员1923人、“百名红通人员”60人,追回赃款185.76亿元。

一手刮骨疗毒大力推进反腐败惩恶,一手大刀阔斧推进改革创新,“十三五”时期也是我国反腐败体制机制深刻变革重塑的时期。

牵住全面从严治党责任制的“牛鼻子”,压实党委主体责任和纪委监督责任,发挥问责利器作用,推动全党上下一起动手抓党风廉政建设和反腐败斗争;

通过领导体制、工作机制和组织人事等方面的改革,保证各级纪委监委监督权的相对独立性和权威性,发挥其党内监督专责机关的作用;

高举巡视利剑,激发其作为党内监督战略性制度安排的活力,实

现党的历史上首次一届任期内中央巡视全覆盖,推动巡察工作向基层延伸;

擦亮派驻监督的“探头”,实现中央纪委对中央一级党和国家机关派驻监督全覆盖,进一步强化自上而下的组织监督;

2018年3月,我国反腐败工作领域的法规《中华人民共和国监察法》通过施行,中华人民共和国国家监察委员会挂牌成立,反腐败资源力量进一步整合,实现了对所有行使公权力的公职人员的监督全覆盖。

随着党的纪律检查和国家监察体制改革的深入推进,我国反腐败工作的法治化、规范化水平不断提高,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的综合效应不断凸显,为反腐败斗争取得压倒性胜利提供了坚强保障。

“我和祖国一起成长”主题活动在京举行

新华社北京10月8日电(记者 曹典)为庆祝新中国成立71周年,由中国宋庆龄基金会等单位主办的“我和祖国一起成长”主题活动7日至8日在国家大剧院举行。

主题活动以“祝福祖国”为主线,分《腾飞的翅膀》《前进的方向》《卓越的力量》三部分,涵盖主题故事、少儿歌舞、童声合唱、儿童戏曲、传统武术、情景表演等艺术形式,揭示青少年儿童成长和祖国命运息息相关的深刻主题,表达对伟大祖国的衷心依恋和真诚歌颂,展现出青少年儿童昂扬奋进的精神风貌。

情景表演《开学啦,少代会进行时!》中,孩子们立志向、修品行、练本领,为红领巾增添新时代的光彩;“少儿立志,君子坦荡;仁孝齐家,忠义兴邦……”情景舞蹈《壮志少年行》与诵读《少年君子歌》相结合,展现一代代新生力量传承中华民族精神,争当“少年君子”,立志成为国之栋梁;情景剧《我们时刻准备着》,表达了少年儿童从榜样中汲取力量,从小热爱祖国、长大后建设祖国的强烈心声;少儿歌曲《中国京剧娃》和情景武术《百炼成钢》在传承国粹的一招一式中,展现中华民族经过五千多年历史沉淀、百炼成钢的坚韧品格……

据介绍,本次活动由中国宋庆龄基金会、中国福利会、国家大剧院共同主办。为了让更多少年儿童共同参与到此次祝福祖国的活动中来,10月10日晚,主办方还将对主题演出盛况进行网络高清线上播出,国家大剧院古典音乐频道等多家网络平台同步视频播出,邀请观众在线观看。

新疆历来是多民族聚居、多种文化并存地区。各民族文化长期交流交融,在中华文明沃土中枝繁叶茂。近年来,随着多项文化惠民政策的出台,新疆的文化事业迈上了快车道,各族群众的精神生活愈加丰富。

歌舞演员在新疆喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县的端午节群众文体活动上表演。



新疆历来是多民族聚居、多种文化并存地区。各民族文化长期交流交融,在中华文明沃土中枝繁叶茂。近年来,随着多项文化惠民政策的出台,新疆的文化事业迈上了快车道,各族群众的精神生活愈加丰富。

歌舞演员在新疆喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县的端午节群众文体活动上表演。新华社记者 胡虎虎 摄

山东:自助游自驾游井喷凸显旅游市场复苏

新华社济南10月8日电(记者 王志)在青岛西海岸新区的灵山湾旅游度假区,来自山东聊城的张军一家四口在阳光海滩上结束了今年“十一”黄金周自驾游最后一站的旅行。

“我们在节前就规划了这趟自助游路线,先后游览了济南趵突泉、临沂地下大峡谷、日照海滨国家森林公园,玩到哪儿住到哪儿,总算过瘾了。最大的‘烦恼’就是停车难,自驾游的人实在是太多了。”张军说。

今年“十一”黄金周,越来越多的家庭青睐以自驾游的方式出游,既避免了集中出行的拥挤,又可以随意掌控出游路线和时间,尽情欣赏一路风景。

在济南市南部山区,自驾游的游客几乎挤爆了依山傍水的各大景点。在各个景点的停车场里,停满了来自山东、河北、江苏等不同地方的汽车。

来自山东泰安的游客李毅新告诉记者,他们一家人此次是全家出动,去九如山看了枫叶,到四门塔风景区一览距今千余年的石塔,还在农家乐饭店品尝了原汁原味的农家菜,自驾游悠然惬意。

为拉动今年“十一”旅游消费,济南市文化和旅游局推出了“天涯共此时”泉城夜宴游、“登高庆佳节”湖光山色游、“清泉润古今”赏泉亲子游、“岁月忆峥嵘”红色研学游、“曲山荟艺海”文艺视听游等七大系列百余项文化旅游活动,吸引了全国各地的游客前来休闲旅游。

除了照片什么也不能带走,除了脚印什么也不要留下。国庆节期间,我们所有的户外运动都把环保公益注入其中,使大家带着满满的“正能量”开展活动。”陕西省宝鸡市户外运动协会会长李明绪说。

宝鸡市地处关中平原西部,这里的群众体育运动如火如荼。“我们有一个诀窍,就是让公益为群众体育注入‘正能量’。”宝鸡市体育局调研员兰海龙说。

宝鸡市门球协会主席张春说:“我们门球协会最有特色的公益,是把门球运动的推广和农村的移风易俗结合起来,使更多的人‘离开麻将奔球场,放下锄头打门球’。”以前这里农闲时打麻将风气很浓,协会积极推动门球运动下乡后,吸引了一批村民玩门球,打麻将的人自然少了。现在农民打门球,在很多乡镇已成为一种风尚。

宝鸡市操排舞协会会长程小丽则笑言,“广场舞大妈的公益能量大得惊人”,这里有1万多名经常活动的广场舞爱好者,“这些姐妹

健身+公益,锻炼更带劲

——一座三线城市群众体育的公益“正能量”

新华社记者 毛海峰

往往掌管着家政大权,如果采取一致行动,产生的公益效果好得出乎意料。”

贫困帮扶是他们发挥公益能量的又一个舞台。程小丽说,协会经常组织姐妹们去相对贫困的村子,给村民表演广场舞,一起打扫卫生;姐妹们很多都是家庭主妇,通过购买农产品也给村民带来了一些收入。“现在我们在村里的贫困户都有了很深的感情。每次告别时都有人流泪,姐妹们的心也靠得更近了。”

国庆假期期间,陶琉大师精品展、陶琉技艺现场展演和古窑传统村落文化之旅等十余项活动相继登场,吸引了众多游客前来体验。

而就在几个月前,这里还是一片废弃的厂房,几处民国乃至明清时期遗存下来的老式窑窗散落其中。

博山是中国陶琉文化的重要发祥地之一,琉璃技艺独树一帜。历史上,博山从唐朝后期开始生产陶瓷;宋元时期,琉璃生产初具规模;明代中叶,博山已成为全国琉璃生产销售中心。陶琉古镇则是这一产业的集大成者,最繁荣的时候,窑窗多达170余座。如今,陶琉古镇及其周边还留有13座古窑窗,陶琉企业有100余家。

对此,博山区与厦门朗乡投资有限公司合作,依托陶琉古镇及周边现存陶琉工业遗址,按照修旧如日的原则,对留存的13座古窑窗、老厂房和传统历史街区升级改造,赋予陶琉古镇新的文旅功能,开启工业遗址与文旅产业的有机融合。

山东:千年陶琉古镇借文旅融合重拾生机

新华社济南10月8日电(记者 陈国峰)原本凋敝破败、被世人遗忘的古窑村,借文旅融合发展契机,经艺术改造后脱胎换骨,再度回归人们视野。国庆假期,位于山东省淄博市博山区的陶琉古镇首次开放,借着一场“博山陶琉艺术季·2020博山琉璃双年展”,吸引游客纷至沓来。

沿着斑驳的胡同踱步走进陶琉古镇,两侧是由青石、红砖、青砖、耐火砖混合砌成的院墙,历经面积约12万平方米。此外,总投资达128.6亿元的海口国际免税城项目正在西海岸加紧建设。

识了不少,但烧制过程却是头一次见,真是大开眼界。陶琉作为中国传统文化的一张名片,理应得到更多关注和保护,在传承中发扬光大。”第一次走进陶琉古镇的博山市民陈先生道。

期间,陶琉大师精品展、陶琉技艺现场展演和古窑传统村落文化之旅等十余项活动相继登场,吸引了众多游客前来体验。

博山是中国陶琉文化的重要发祥地之一,琉璃技艺独树一帜。历史上,博山从唐朝后期开始生产陶瓷;宋元时期,琉璃生产初具规模;明代中叶,博山已成为全国琉璃生产销售中心。陶琉古镇则是这一产业的集大成者,最繁荣的时候,窑窗多达170余座。如今,陶琉古镇及其周边还留有13座古窑窗,陶琉企业有100余家。

对此,博山区与厦门朗乡投资有限公司合作,依托陶琉古镇及周边现存陶琉工业遗址,按照修旧如日的原则,对留存的13座古窑窗、老厂房和传统历史街区升级改造,赋予陶琉古镇新的文旅功能,开启工业遗址与文旅产业的有机融合。

世界贸易组织日前发布《全球贸易数据与展望》更新报告说,考虑到第三季度全球贸易强劲反弹,今年全球贸易整体表现将优于预期。但世贸组织经济学家同时警告,从中长期来看,受未来疫情发展等不确定因素影响,全球贸易复苏之路仍不平坦。

同时,疫情之下,各行业全球贸易表现也不尽相同。第二季度,由于价格暴跌、消费骤降等因素,燃料和矿业产品全球贸易额下滑38%,同期作为生活必需品的农产品贸易额仅减少5%。在制造业内部,汽车产品遭受疫情打击最严重,受供应链瘫痪和消费需求减少等影响,第二季度全球贸易总额缩水超过一半;同期电脑、医药产品等贸易规模则呈增长态势。

贸易表现优于预期

报告显示,2020年全球货物贸易量将缩水9.2%,全球贸易表现或好于预期。世贸组织今年4月曾预测,2020年全球贸易将萎缩13%到32%。

世贸组织解释,今年全球贸易表现优于预期,部分归功于多个国家实施了强有力的货币和财政政策支撑国民和企业收入,使消费和进口规模在“解封”后迅速反弹,经济活动加速恢复。

数据显示,今年第二季度,全球货物贸易量出现历史性下滑,环比降幅达14.3%。但6月至7月,全球贸易表现强劲,释放出触底反弹的积极信号,提升了全年贸易表现预期。

医疗物资等疫情相关产品贸易规模逆势增长,也部分抵消了其他产业贸易收缩的影响。其中,疫情期间个人防护装备出现“爆炸式”增长,其二季度全球贸易规模增长92%。

世卫组织首席经济学家罗伯特·库普曼表示,尽管今年全球贸易跌幅与2008年至2009年国际金融危机时期相当,但对比全球国内生产总值(GDP)在两次危机期间的震荡幅度,今年疫情下全球贸易表现更具韧性。世贸组织预测,今年全球GDP将下滑4.8%,因此全球贸易降幅约为全球GDP降幅的两倍,而2009年全球贸易缩水程度约为全球GDP的6倍。

地区和行业有差异

世贸组织副总干事易小准强调,新冠疫情给全球各地区贸易带来的影响差别较大。相对而言,亚洲地区的贸易量下滑较少,而北美和欧洲地区的贸易缩水幅度更大。

世贸组织预测,今年北美和欧

洲地区的出口总量将分别下滑14.7%和11.7%,而亚洲地区的出口降幅则仅为4.5%。

世贸组织高级经济学家科尔曼·李对记者表示,中国在疫情期间的出口规模高于预期,同时进口需求保持稳定,为提升亚洲地区区域内贸易规模作出了贡献。

同时,疫情之下,各行业全球贸易表现也不尽相同。第二季度,由于价格暴跌、消费骤降等因素,燃料和矿业产品全球贸易额下滑38%,同期作为生活必需品的农产品贸易额仅减少5%。在制造业内部,汽车产品遭受疫情打击最严重,受供应链瘫痪和消费需求减少等影响,第二季度全球贸易总额缩水超过一半;同期电脑、医药产品等贸易规模则呈增长态势。

复苏前景高度不确定

世贸组织警告,受未来疫情发展和各国可能实施的防疫措施等影响,复苏前景仍然存在高度不确定性。报告将2021年全球贸易增长幅度从此前的21.3%下调至7.2%,强调明年贸易规模将远低于疫情前的水平。

易小准强调,预测数据仍存在较大下行风险。如果疫情反弹并引发各国新一轮“封锁”措施,2021年全球贸易增速可能还会下滑;在出现有效疫苗或治疗手段的前提下,数据也存在“有限的”上修空间。

从更长期来看,不断膨胀的公共债务也会影响全球贸易和经济增速,欠发达国家可能会面临沉重的债务负担。

易小准表示,贸易在应对疫情中发挥关键作用,确保各国获得重要的粮食和医疗用品。后疫情时代,全球经济面临的最大风险之一是陷入保护主义泥沼。他强调,“国际合作必不可少,而世贸组织是解决这次危机所引发的任何未决贸易问题的理想场所。”

警方查明,巨某先后向400多家网站和计算机系统植入敲诈勒索病毒,受害单位涉及企业、医疗、金融等行业,如苏州某上市公司系统被植入病毒,停产停工三天,损失巨大。

期间,多家数据恢复公司主动联系巨某寻求合作。最终,巨某与谢某、谭某经营的一家数据恢复公司谈妥,由巨某编程,公司寻找目标植入病毒,赎金到手后按比例分成。

江苏南通破获比特币网络敲诈案

新华社南京10月8日电(记者 杨丁森)记者从江苏省南通市公安局了解到,当地警方在“净网2020”专项行动中,成功侦破一起由公安部督办的特大制作、使用勒索病毒实施网络敲诈的案件,巨某等3名犯罪嫌疑人落网。截至案发,巨某作为多个比特币勒索病毒的制作者,已成功作案百余起,非法获取的比特币折合人民币500余万元。

警方查明,巨某先后向400多家网站和计算机系统植入敲诈勒索病毒,受害单位涉及企业、医疗、金融等行业,如苏州某上市公司系统被植入病毒,停产停工三天,损失巨大。

期间,多家数据恢复公司主动联系巨某寻求合作。最终,巨某与谢某、谭某经营的一家数据恢复公司谈妥,由巨某编程,公司寻找目标植入病毒,赎金到手后按比例分成。

海南免税购物“双节”前5日日均揽金过亿元

新华社海口10月8日电(记者 赵叶菁)今年国庆中秋“双节”长假期间,海南离岛免税购物“热”不可挡,前5日平均每天吸金过亿元,免税购物游已逐渐成为海南自贸港建设一大亮点。

“双节”期间,三亚国际免税城、海口美兰机场免税店、海口日月广场免税店内,化妆品、香水、首饰、手表等免税商品成为抢手货。记者从海口海关获悉,10月1日至5日,海口海关共监管海南离岛免税购物金额5.3亿元、旅客8.2万人,件数54万件,同比分别增长136.9%、34.8%、86.2%。

目前,海南在海口、三亚和琼海博鳌共布局4家离岛免税店,其中位于三亚海棠湾的三亚国际免税城是全球最大的单体市内免税店,总建筑面积约12万平方米。此外,总投资达128.6亿元的海口国际免税城项目正在西海岸加紧建设。